

2025年9月4日 星期四 新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/皇鑫

阅兵仪式激发江门工商界人士报国斗志 感盛世荣光 践实业报国

□江门日报记者 皇智尧 通讯员 王诗宇

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。当铿锵的步伐踏响长安街、先进的装备驶过检阅台、嘹亮的军歌回荡在天安门上空,江门工商界人士通过多种方式观看阅兵仪式直播,共同见证这一承载历史记忆、彰显国家实力的庄严时刻。

大家纷纷表示,阅兵仪式展现了国家强盛与民族气魄,令人倍感振奋,将传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,秉持实业报国初心,为实现中华民族伟大复兴贡献更大力量。

震撼与自豪交织

“整齐的步伐,是祖国迈向世界的声音,是中国人民扬眉吐气的脚步声。”江门市工商联副主席、鹤山市雅瑶隔隔五金实业有限公司董事长陆英豪观看阅兵仪式后感慨道,祖国从带着“万国牌”武器到如今实现全部国产、领先世界,离不开砥砺前行、突破创新,是坚持制造强国之路的生动体现。“我们要做好企业,发挥企业主体作用,紧紧围绕实体经济为本、制造业当家,为建设制造强国、为推进中国式现代化的江门实践作出更大的贡献。”

江门市工商联副主席、广东千色花化工有限公司董事长黄达昌被歼-20S隐身战机、无人作战系统等尖端装备所震撼。“这场盛典不仅是军事力量的集中展示,更是一场爱国主义的

“精神洗礼”,这些‘国之重器’的突破,与我们在涂料领域打破外资垄断的历程何其相似!”他说,国家强盛离不开全产业链的自主可控,企业家必须扛起创新大旗。“企业家的价值不仅在于创造利润,更在于用创新守护国家产业链安全,用责任回馈社会。我们将以科技自强、产业报国的实际行动,书写新时代的爱国答卷。”

江门市工商联常委、江门市装协企业管理发展有限公司董事长蒋武柳是一名退伍军人,曾经的服役经历让他对国家和军队有着深厚的情感,阅兵仪式更让他坚定了为祖国的繁荣富强继续贡献力量的决心。“一支支威武的方队、一件件先进的装备,不仅展现了国家的强大,更是一次对历史的深刻回望、对英烈的崇高致敬。”他说,将继续发扬军人的优良传统,在岗位上发光发热,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

将爱国情怀融入企业发展血脉

从装备自主化到产业链安全,从科技突破到品质坚守,阅兵仪式上的震撼与感动,最终转化为脚踏实地的行动。对于江门工商界人士而言,爱国不是空洞的口号,而是立足企业实际、深耕行业领域、助力国家发展的具体实践,他们将爱国情怀融入企业发展血脉。

“作为一名在江门创业的科技工作者,阅兵仪式传递出的‘稳定感’让我感触尤深。”江门市工商联副主席、太赫兹技术应用(广东)有限

公司董事长李茜,带领团队长期致力于太赫兹光谱技术的产业化应用,看到代表着中国国防科技最高水平的高超声速导弹、无人智能武器等新域新质作战力量驶过天安门广场,她更加坚信:真正的安全感,来自脚踏实地的积累和自主创新的能力。

“在科技创新的道路上,我们需要的正是这种‘稳’字当头的定力。作为新时代的企业家,我们应当将这份‘稳定感’转化为前进的动力。”李茜表示,将继续深耕太赫兹光谱领域,用科技创新为国家科技进步和经济发展贡献力量。

江门市工商联常委、江门市盈华德科技实业有限公司董事长熊进观看阅兵仪式后,内心充满自豪:“阅兵仪式展现了祖国伟大的‘新质战斗力’,我们将把这份爱国热情转化为实际行动,以技术创新为驱动,增强企业的核心竞争力,助力现代化产业体系建设。同时,我也将积极履行新时代企业家的社会责任,永葆爱国情怀、勇于担当创新、积极服务社会,践行实业担当。”

从观看阅兵的震撼,到深耕实业的笃定,江门工商界人士正以独特的方式诠释着新时代的爱国情怀。他们深知,国家的强盛与企业的发展同频共振,唯有将个人理想、企业发展融入国家发展大局,方能在时代浪潮中实现更大价值。未来,江门工商界人士将以实业为笔、以奋斗为墨,在助力江门经济发展、服务国家战略的道路上坚定前行。

江门侨界代表:

“对国家未来的发展充满信心”

□江门日报记者 朱磊磊 通讯员 黄柏军 宋肖宣

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。我市归侨侨眷代表、海外侨胞代表、侨社团代表等侨界代表齐聚江门市侨联观看阅兵仪式直播。当激昂的国歌奏响,当威武的受阅部队迈着整齐划一的步伐通过天安门广场,当先进的武器装备逐一亮相,江门侨界代表们忍不住鼓掌庆贺,大家纷纷表示内心十分激动,感到无比自豪。

看完阅兵仪式后,美国留学归国青年、江门市留学生联谊会副会长凌泽通难掩激动:“这次阅兵仪式让我更加坚定了维护和平的信念,

我们留学生在海外也会积极传播和平理念,让更多人了解中国的和平发展道路,为促进中外友好交流、维护世界和平贡献力量。”

香港同胞、江门侨界青年联合会常务副理事长陈梁暖表示,香港也经历过抗战烽火,先辈们的牺牲精神激励着大家砥砺前行。“我们要珍惜来之不易的和平,传承爱国主义精神,为国家的繁荣稳定贡献力量。”

“看到祖国日新月异的发展和变化,我真正感受到了祖国的强盛、人民的幸福。”澳门同胞、江门市侨联境外委员林碧芸表示,“阅兵仪式让人倍感自豪,我对国家未来的发展充满信心,也一定会为国家繁荣贡献力量。”

看到一个个雄壮威武的方队在天安门广场

走过,马来西亚侨胞、江门侨界青年联合会副理事长甘荣娇心里有一种难以用语言形容的澎湃感:“作为侨胞,看着阅兵仪式上整齐的方队、先进的装备,我深切感受到祖国是我们最坚实的后盾。祖国强大了,我们在海外腰杆会更硬、自豪感也会更强。我们要发挥自身优势,加强与世界各地的联系,讲好中国故事,积极传播中国好声音。”

江门侨界始终与祖国同呼吸、共命运。“我们深知这份和平来之不易,我们肩负的不仅是传承历史的责任,更有讲好中国故事、促进中外交流的使命。”江门侨界青年联合会理事长杨学东表示,未来将致力于凝聚海外侨界、弘扬伟大抗战精神,共同致力于中华民族伟大复兴。

海外江门五邑籍侨团:

“我们为祖国繁荣昌盛感到骄傲”

□江门日报记者 张茂盛 朱磊磊

“看到祖国强大,在海外的我们感到无比自豪”“无论身处何地,我们都心系中华”……9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,身处海外的华侨华人身虽不至,心向往焉。不少海外江门五邑籍侨团成员观看了直播,共同祝福祖国繁荣昌盛。

阅兵仪式上,徒步方队气势磅礴、装备方队威风凛凛、空中梯队气势如虹……当画面一帧帧呈现在屏幕上时,海外江门五邑籍华侨华人屏息凝神、热血沸腾。“非常震撼!”秘鲁和北京有13个小时的时差,秘鲁古冈州会馆主席邓振堂在秘鲁当地时间9月2日晚,怀着无比激动的心情和当地侨胞一起收看了阅兵仪式,“看到祖

国强大繁荣,在海外的我们感到无比自豪,祝愿伟大的祖国越来越好。”

不同的时区,共同的守候。身处五大洲的江门五邑籍侨胞,密切关注着这场盛会。在厄瓜多尔,台山赤溪乡亲收听看了阅兵仪式,目睹鲜艳的五星红旗在国歌和礼炮声中冉冉升起,厄瓜多尔赤溪同乡会会长吴建锋激动不已:“国家强大让我们倍感自豪,虽身在异国,但祖国强盛始终是我们侨胞最坚实的后盾。”

“阅兵仪式展现了中国军人优秀的精神面貌和中国在军事现代化方面取得的伟大成就。”澳大利亚悉尼江门五邑商会及青年联合会会长吴锐表示,中国在经济、科技、军事现代化方面的飞速发展,大大提升了海外华侨华人在居住国的地位,必将激励广大华侨华人为中

华民族伟大复兴贡献更多力量。

看到中国人威武雄壮的队伍经过天安门广场时,澳大利亚悉尼江门五邑青年联合会会长邓少勇心潮澎湃。“阅兵仪式唤醒了我们这些在海外的侨胞对祖国深切的情感和民族自豪感,我们为祖国繁荣昌盛感到骄傲,将继续肩负起传承中华文化、讲好中国故事的使命。”邓少勇说。

“看着祖国的威武之师、雄壮之师,我们真切感受到祖国的日益强大,感到无比骄傲,祝福祖国国泰民安、繁荣昌盛。”秘鲁古冈州会馆主席李锦超说。

“通过这次阅兵仪式,我见证了国家飞跃发展的实力。”收听收看阅兵仪式后,澳大利亚维州粤商会长李建文难掩激动心情,“我十分尊敬和自豪,我们要缅怀先烈、铭记历史,祝祖国繁荣昌盛。”

新会区受阅军人家庭与功臣代表观看阅兵仪式直播 “眼睛都不舍得眨一下”



新会籍军人彭涛参加了阅兵仪式,其父彭坚健等人昨日收听收看了阅兵仪式的直播。

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 任晓盈)9月3日上午,来自新会区的4个受阅军人家庭、二等功臣代表和军休干部代表在新会区碧桂园凤凰酒店观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播,共同见证这一荣耀时刻。

“来了!来了!”当时指向既定时刻,江门新会籍军人周振君的父母不自觉地身体向电视屏幕前倾斜,双手紧紧交握。他们的目光牢牢锁定电视屏幕,当镜头掠过周振君所在方队的瞬间,其父亲赵伟高特地将手机,录下儿子在天安门广场接受阅兵的珍贵画面,并与身旁众人分享这份喜悦与光荣。周振君是新会大泽人,于2015年9月应征入伍,开启了保家卫国的军旅生涯。这是他第2次参加阅兵仪式,2019年他参加了新中国成立70周年大阅兵。

“我眼睛都不舍得眨一下,希望能够在方队中看到儿子的身影。”观看阅兵仪式后,江门新会籍军人黄壹舟的母亲周冬月激动地说,“看到军人们英姿飒爽地接受检阅,想到儿子是他们其中一员,我感到很光荣。”黄壹舟从小怀揣从军报国梦,于2023年9月应征入伍。进入部队

后,他不怕苦、不怕累,迅速适应部队生活,全心全意投入各项任务。

“为儿子感到骄傲!”江门新会籍军人彭涛出现在海军方队中,其父彭坚健带着彭涛的奶奶一起在屏幕前观看直播。彭涛目前就读于中国人民解放军海军大连舰艇学院,是一名大二学生。彭坚健告诉记者,彭涛从小立志报效祖国,他的爷爷是一位忠于党、忠于人民的中国人,也是一名为人民服务的共产党员,家人的言传身教对他日后的人生选择产生了深远影响。

“知道儿子能够参与阅兵仪式,真的很开心!”江门新会籍军人李柏源的父亲李国新的脸上满是骄傲的神情,他坐在屏幕前,拍下一张又一张阅兵仪式的照片。“虽然在电视上没有看到儿子,但是过段时间我有机会到儿子的部队探亲,到时候就能和儿子见面了!”李国新告诉记者。

在场的老兵们看着现代化的人民军队,也感慨万千。“当兵30多年,最希望看到的就是国家强盛、军队强大。今天的阅兵仪式让我看到了大国军队的风范,这是我们老一輩军人的梦想。”新会区退役军人事务局军休干部李国新表示。

五邑大学学生陈雅慧:未登场的阅兵“参与者”

□文/图 江门日报记者 朱磊磊

9月3日上午,五邑大学十友楼国际会议厅里座无虚席。当阅兵仪式直播画面中民兵方队迈着铿锵步伐通过天安门广场时,该校2024级法学专业本科生陈雅慧下意识地挺直脊背,这个不经意的动作,是她刻进骨子里的军人习惯。作为曾参与此次阅兵选拔的退役大学生士兵,此刻屏幕上民兵方队女兵的每一次踢腿、每一次摆臂,都让她想起参训时那些浸透汗水的清晨与黄昏。

2022年9月,刚踏入五邑大学校门的陈雅慧作出一个重要决定:暂缓学业,应征入伍。“看着征兵宣传册上‘携笔从戎’的字样,总觉得青春该有不一样的底色。”她笑着回忆说。

2024年,陈雅慧从部队退伍,再次返回校园,开启了校园生活。但今年2月的一则民兵集训选拔通知,让她的心再次为军营悸动。经过身高体重等筛查后,陈雅慧与全省其他69名佼佼者奔赴山东集训。这次选拔的严格程度远超想象,抵达训练基地第二天就有30多人被淘汰。

“训练科目主要以正步分解动作为主,对站姿、眼神、体态等要求都极为严格,训练的标准远远高于普通部队。”陈雅慧回忆,在那里,无论刮风下雨,每天清晨6时开始,直到夜幕深沉,除了短暂的用餐和休息,几乎所有时间都在训练中度过,陈雅慧的鞋子更是因为频繁训练而严重磨损,穿坏了几双。



陈雅慧

3月的山东,气候寒冷且干燥,作为南方人的陈雅慧出现了水土不服的情况,耳朵起泡、脸部过敏等问题接踵而至。但陈雅慧一直坚持着,直到后来因为膝盖半月板和韧带损伤,才不得不选择退出集训。

虽然没能参与最终的阅兵仪式,但陈雅慧为这段经历感到自豪。回到校园后,陈雅慧也一直关注那些曾一起训练的伙伴,当直播画面中民兵方队走过天安门广场时,陈雅慧激动地拍了拍身边同学的肩膀,“快看!那个是我的战友!”

“虽然没能站在天安门广场,但我知道每一个正步背后的付出,这种自豪感一点都不少。我将带着这份特殊的经历和感悟,珍惜当下,努力奋斗,在人生的道路上继续前行。”陈雅慧说。

这场跨越千里的“见证”,不仅是一名退役大学生士兵的青春记忆,更折射出新时代青年与国家命运的紧密联结。正如陈雅慧所说:“我们或许不是每个故事里的主角,但都可以为热爱的祖国拼尽全力。”

防控措施

1.常清洁

- 校园做好日常保洁,清除卫生死角、垃圾、废弃容器;
- 每3~5天清理一次室内水生植物、小型容器等积水;



- 储水容器严密加盖并定期换水;
- 定期疏通沟渠,防积水;
- 必要时可请专业人员杀灭幼虫和成蚊。

2.广宣传

- 通过健康教育课程、宣传栏、班级群等,普及基孔肯雅热防控知识;
- 组织师生开展清除积水活动,提高防蚊意识;



- 利用家长群、致家长一封信、布置家庭作业等方式,动员家长和学生在家齐动手、清积水、防蚊灭蚊。

3.早就医

- 做好晨午检,出现发热等临床症状的师生要及时就医;



- 如校园出现基孔肯雅热疫情,应主动配合属地街道开展调查处置与应急灭蚊。

学校、幼儿园、托幼机构

基孔肯雅热防控指南

1.什么是基孔肯雅热?

由基孔肯雅病毒引起的急性传染病,通过伊蚊叮咬传播,症状以发热、关节剧痛和皮疹为特征。名称源自非洲土语,意为“弯腰之痛”,形容患者因关节剧痛弯腰蜷缩的姿态。

2.如何传播:

主要通过媒介伊蚊叮咬传播。

3.流行地区:

在全球热带和亚热带地区广泛流行。

4.流行季节:

主要流行于夏季和秋季。

5.易感人群:

各年龄人群普遍易感。

6.潜伏期、传染期:

潜伏期一般为1~12天,多为3~7天。传染期大多数患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。

7.典型症状:

主要表现为发热、关节剧痛和皮疹。

(1) 发热:

通常以发热最先出现,持续1~7天;

(2) 关节疼痛:

发热后出现关节疼痛等症,疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节;

(3) 皮疹:

2~3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹可出现在四肢或全身,一般3~5天就退疹。

整个病程通常持续5~7天,绝大多数患者病情较轻,少数人群可能出现并发症,如长期关节疼痛(持续数月甚至数年)、心肌炎、肺炎等,严重时可能危及生命。

